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iBienvenido a #farmaciaynutricibnunav!

En septiembre comenzards una nueva etapa, un ano de grandes cambios, incertidumbres,
nuevas experiencias y amistades vy, sobre todo, de muchas expectativas y planes de cara

al futuro.

Estos proximos anos van a ser para ti una experiencia inolvidable, tanto académica como
personalmente. Pero los cambios no siempre son fdciles, probablemente surgirdn muchos
temores, dudas, miedos... Para ayudarte a “aterrizar” y que la adaptacién sea rdpida vy
sencilla, hemos preparado este pequeno libro con informacién bdsica para que nos
conozcas, tengas los planes de estudios, algunos consejos para preparar el primer ano...

en definitiva, una pequena guia de supervivencia para hacer de ésta, tu nueva casa.

iBlenvenid®@!
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PROBLEMAS DE MATEMATICAS

1. Indicar v justificar =i las signientes proposiclones Son SleMpre clertas:

(a) la suma de dos mimeros naturales consecutivos no es divisible por 2.
(b} la suma de tres niimeros naturales consecutives es divisible por 3.
() la suma de cuatro nimeros naturales consecutivos no es divisible por 4.

(d) 5in esun nimero natural par, entonces n® —1 es el producto de dos nimeros
naturales impares consecutivos.

b

Estudiar las potencias de 7. jcon qué cifra terminara 7597

3. Caleular, sobre el papel v con caleuladora, el resultado de las signientes expre-

S10mEes:
@ 22 (@) (1+27)(1-27) =
- 1
(3/2)7% 1- -
®) =g = (o) —L=2= =
{c) (2733771 + 1- 1— 24

4. Comprobar que (1 — -.,.-"3]'-’ — 6 — 2/5 v después simplificar: (3- v’g]l-'r?fﬂ

5. Bimplificar las expresiones sipnientes suponiendo todos los parimetros positivos:

M Y1 faRTy? m a2
Py e T (il R R /2, _
a) ¢ ”(zxﬁr) 3 ( M ) N Y Te e

6. Unir los mimeros ignales de ambas columnas:

0.05 5

0,05 - 10 . 50-107%
500 - 10 0.005

0.05 - 10% 500

50 5000 - 1072
5000 50-10°
0.5 - 108 0.5

=]

. Ordenar de menor a mavor, los siguientes mimeros racionales;
3 -
»

1 - 3 1 5 T 3 & 4 2 T 4
¥y P T YWY TYY WY

=I| gn

8. JCudl de los mimeros es mayvor?

@) Ty 5 b YTy VB
) 000001 y 81-%2 4) 5 y 3-1

9. Introducir un nidmero racional entre % ¥ %_ LCuantos nimeros racionales hay entre
4. 39
7Y 5!
10. Sia,b, e.d, son mimeros positivos, demostrar que de § < 3, se deduce:

@ a+c
e

{c
b b+d d
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11. 8i x = 6. Ordenar las siguientes fracciones de menor & mayor.

5 4+l 5 5
r+1’

Wl H

T’ 5 7 r-—17
12. Eseribir los mimeros 063 = 0636363 .. v 9.2207 = 02207207207 . ., como co-

ciente de dos nimeros enteros.

13. jQué poreentaje de aumento tiene el precio de un articulo gue pasa por las manos
de 3 intermediarios =i cada uno vende el producto un 50% mas caro de lo que o
compro?

14. Juan puede hacer un trabajo en 5 dias v en cambio José puede hacerlo en 3 dias.
JEn qué tiempo lo haran trabajando los 2 juntos?

15. Encontrar ¢l eonjunto de los nimeros reales que verifican:

(a) V¥ =0 (f) 22— T+ 10 <0 ) ‘a‘l}u
(b) (/)2 =0 ! Uzl

I:C-}ﬁ.n'"_'r_zr {E]I'l‘;:"g () |[=-2]>1
d) 2>z . (k) |[+1]|<5
(e) =8 =0 (b) —5 =0 (1) |3z —2]<0

16. El nimero de maneras de ordenar un conjunto de = elementos viene dado por !,
que se lee “factorial de =™ v se caleula como n! = n-(m—1)-(n —2)---1. Por
cjiemplo 53! =5-4.3-2.1 = 120. Simplificar las expresiones:

237 ol (nd 1!+ (n+2)! l (nl)?

416! nl (n—1)1(n+1)!

a

17. Dado n > m, ¢l numero de maneras de escoger m elementos en un conjunto de n

- . . ) mn
elementos sin importar o orden viene dado por ¢l numero combinatorio ( ) que
m
“ ] . . - i n nl
g0 loe “n sobre m™ v se caleula mediante la formuola: -
m m! - {ﬂ — -m}l!

Comprobar que:
. T B
® (5)+(:)=(s)
.8 o]
® (5)=(5)
18. Resolver las conacionos:

{a) In{lnx) =05 (b) (Inz)?=Inz? {e) Inz+Infr—2) = -1

19. Encontrar ¢l eonjunto de mimeros reales que verifican las ecuaciones:

{(a) nx?* =2 (djo<lnzr=<2 {g) lnz =0
(b} =™ =€ (e) e =1
() -1<Inzr<1 (f) ez +1) =0

20. Dada f(r) = 222 + 3¢ — 4 determinar: f(0), f(2), f(v2), f(1 + v3), f(-x),
Fle+1), 2f(x), F(22), F(L), flx + k) y LERTE
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21. Dibujar las graficas de las funciones f(z) = =, f(z) = 27, f(z) = 2*, f(z) ==,
f(z) = |z|, f(z) = =, f(z) = sen(z), f(z) = cos(z), f(z) =In(z), f(x) =€

22, Encontrar el dominio y recorrido de las siguientes funciones:

(@) f@) =22 +32—1 (¢ pee) = H (d) é(t) = In(z +3)
(b) glz) = VT3 i (€) () = 2sen(#)

23. Encontrar el dominio de las sipuientes funciones:
- = — 2
flr) =TT -2r—8, gt)=

t—1"
24, Definir el dominio ¥ dibujar la funcion:

ja) flr)=3-2r (c) Fiz)=+—=x -1 sl r<—1
(f) 'F'[l‘}'=[

h(u) = In(sen(u))

—1 si z<2ld) Bz =1 8r+2 si |z|<1
() ”{r)‘{l si x> 2(e) U(r)= |22 -1 T-9r si r>1

25. Dadas dos funciones f v g denotamos su composicion o g. No hay que confundir
la composicidn con el producto f- g, va que fe g(z) = flg(z]), mientras que
F-gi(x) = flz)-giz). Determina las funciones fo g, go f ¥ sus dominios para

flz) = yT—1, glx) =27
26. Determina fogoh para f(z) =z — 1, g(z) = /=, kix) =z + 3

27. Encontrar funciones [ v g para que Fz) se Eueda. expresar de la forma F = fog
para las siguientes funciones: F(z) = (z —9)%, F(z) = == F(z) = cos(z?)

28, Caleular la derivada de las sisnientes funciones:

2

(a) flxr) =1 + T+ cos 2z (d) f{rj:taiz

(b) f(x) = sen(sen(z)) (e) f(zx) = e**sen(bz)
6 fla) = ———

(¢} flx) = In(tanz) Vet + T
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1. Indicar v justificar si las siguientes proposiciones son siempre ciertas:

{a) la suma de dos niimercs naturales consecutivos no es divisible por 2.
Todo niimero par se puede poner como 2n con 7 un nimers entero, ¥ todo
nimers impar como 2n + 1. Con esto es ficil deducir que el resultado es
CIERTO 2n) + (2n+ 1) = 4n + 1 = 2{2n) + 1 que es impar.

(b} la suma de tres nimeros naturales consecutivos es divisible por 3. CIERTO

(c) la suma de cuatro nimercs naturales consecutivos no es divisible por 4.
CIERTO

(d} 5in es un mimero natural par, entonces n* — 1 es el producto de dos mimeros
naturales impares consecutivos, CIERTO. Por ser n par n = 2k para almin
entero k. Por otro ladon? -1 =(n—-1){n+1) yasin®*—1 = (2k—1)(2k+1)
com 2k — 1 v 2k + 1 mimeros impares conseciutivos.

2. Estudiar las potencias de 7. ;Con qué cifra terminard 7507

0 =1, 7 =7, 72 =49, 7% — 343, 7% = 2401, 7° — 16807... El iltimo digito de
Theslparak =0, Tparak =1, O para k = 2, 3 para k = 3 y después se repiten
periodicamente. Basta con caleular el resto al dividir el exponente de 7 entre 4
para obtener el tiltimo digito. 50 = 4 - 12 + 2 asi el 1dltimo digito de 7 es 9.

3. Calcular, sobre el papel ¥ con calculadora, el resultado de las signientes expre-

siones:
() B 1 (d) (1+271)(1—27") =3/4
-2 _ 1
(b) EEL{?’L =5/9 (e) ) =27 _5
(c) (273 -3 =72 1 -1

4. Comprobar que (1 — -...r'ﬁ:l? — 6 — 245 v después simplificar (3— v"g]l*'lgfﬁ_
(1-+v5)2 =1-2V5+5=6—2¢5 = 2(3 — +/5) de donde (3 — +/E)?/VZ =
(+5—1)/2.

(Notar que /(1 — +/5)2 = +/5 — 1 pues ha de ser mayor que cero).

5. Simplificar las expresiones signientes suponiendo todos los parametros positivos:

M Y2 saRTy? aRT
— 2
'N'J'?f

a) “=4”(z:rm" I\

wl/2 KT

= IR - _
b vz =g SmpRTEE ~ m

f. Unir los mimeros ignales de ambas colummnas:

0.05 = 5p-1079
0.05-10 = 05
500-107° = 0.005
0.05-10° = &

50 —  5000-10°
5000 —  50-10%
0.5-10°8 = 500
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r
1.

Ordenar de menor a mayor, los siguientes nimeros racionales:
3{1{3{_1{2{?{_5{3{4 5 4 7
1m "3 & "2 °3 10 7 4 5 4 3 5

8. ;Cual de los numeros es mayor?

a) V11 <+/5 b) V14 <6
¢) 0.00001 < 81732 d) §5</3-1

9. Introducir un nimero racional entre ; y g

4 40 - 41 42 3

¥ T T0O TD B

;Cudntos niimeros racionales hay entre 1 v 27 Hay infinitos nimeros racionales
entre cualquier par de nimeros racionales.

10. 5i a, b, e, d, son niumeros positivos, demostrar que de § < %, se deduce:

De § < 5, obtenemos ad < be. Asi en primer lugar a(b+d) = ab+ ad < ab+be =

bla+e) de dunde% < ::::; y en segundo lugar d(a+¢) = da+de > bet+de = c(b+d)
de donde E < 5
11. 5i x = 6. Ordenar las siguientes fracciones de menor a mayor.
5] b 5] r r+1
< — < e g
r+1 = =-1 5 5]
BT — _6F _ T
12. 053 = 0.636363... — 8 — T
ST TO0TI0T _ L2205 _ G633
9.9707 = 0.2207207207 . .. — 225 _ 68

13. ;Qué porcentaje de aumento tiene el precio de un articulo que pasa por las manos
de 3 intermediarios si cada uno vende el producto un 50% mas caro de lo que lo
compro?

. 1004 50 3
Si el productor lo vende a r el primer intermediario lo hara a $T = 5T,

&

: doa 33N 9 39\ 27 LN
el Begun CIEIE EI —EI"‘rE EI'CEI'CIEI.§ EI —?I.'Cﬂmﬂli— EE

producto ha sufrido un incremento del = 100%, es decir del 237'5%.

14. Juan puede hacer un trabajo en 5 dias y en cambio José puede hacerlo en 3 dias.
;En qué tiempo lo haran trabajando los 2 juntos?

% de dia.
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15. Encontrar el conjunto de los niimeros reales que verifican:

(a) va? =10 (—oe,0) U (D, 00) @ -1,
(—oe, 00) () 22— Tr+10<0 z—1

(b) (vE)? >0 (2,5) e DY)
0, 20) i @ lz-2]>1

I () J"";:"? {—eo,1) U (3, o0)
r=0,r=1 (—ee,0) U 0,1) U (k) |z+1]<h
) (1,ec) -

(d} == =T - (—6,4)
(—o0,0) U (1,00) (h} —= =0 1 |3z-2|<0

(e} 4 =0 (—oc,—1) U (D, o) o

16. Simplificar las expresiones:

213171
a6l

b ] =1

a)

nl+(n+ 1)+ (n+2)!

— —(n+2)°

b)

(nl)? T
© mointl nil

17. Comprobar que:

(a) (D i (D - 4!?[3! - 5[?!2[ == TE:!T;-T! - a!E-[m B G)
® (3) =57 ()
@ (o) + (1)« (o) + (a) + (1) + (5) v

18. Resolver las ecuaciones:

(a) In{lnz) =0.5 == eve

(b} (Inx)? = Inr?; Inr? = 2Inr entonces Inx{lnzx — 2) = 0 de donde o bien
Inz =0 v por tanto £ = 1, o bien Inx = 2 v por tanto r = e

(¢} Inz+In(z—2) = —1; In|z(zx—2)| = —1 por tanto x(x—2) = e~ de donde
obtenemos la ecuacion de sepundo grado 2 — 2x — =1 = 0 caleulamos sus

. / 1 . .
soluciones y obtenemos = = 144/ 1 + — como soluciones, ahora bien In x solo

esti definido para = = 0, luego la 1inica solucidn de la ecuacion original es

1
r=14+4/14+-
£

Pagina | 10



. . FACULTAD DE
Universidad FARMACIA.

de Navarra | Yy NUTRICION

19. Encontrar el conjunto de mimeros reales que verifican las ecuaciones:

[a) 1111'2'.“32. T=E
(b) 2™ >e, z>elT

(c) —1<In®e=<1, lfe<<r=<e
(dy0<lnz<2 1<zr<e
(e) e =1, =z

(f) ef(z+1) =0, r>=-1

gl zlnz =0, =x>1

20. Dada f(z) = 227 + 3z — 4 determinar:

F(0) =—4,
fi2) =10,
FivZ) = 3+/12),

f1+vH =2 1+ v -1+3V5,

fil-z) =222 —3r — 4,
flt+1)=2(t+12+3(t+1)-4=22 + 7t + 1,
2f(r) = 427 + 6z — 8,

f(2r) = 822 + 6x — 4,

O

fiz+h) =2 (r+h) +3z+3h—4=22" 4+ d4xh+ 2R2 + 3r + 3h — 4
flr+h)—flz) 2(x+h)?+3h—222 2n? {4zh +3h

h 5 = & =2h+4xr+3

Pagina | 11
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21. Dibujar las griaficas de las funciones f(x) = x, fix) x2, filx) 7, fizx) 1,
fiz) = |z, flz) = =, f(z) = sen(z), fiz) = cos{z), fiz) =In(z), f(z) =
- i i i
5 ol |
\ i s
LY " i
A i - /
\ o / -
T T T \ f T —— - T
1 / .
H’/J a -] ol H T 'Illlr
) P a g
J|'|_J-: q drl_J"_l T ‘Ir:J‘ | J'-I'
|| / ‘
I'l.‘_\_\_\_ —
—T = T i -
™ g ] o
! L
] -} 1 7 T ' T T 1

I
i & e
! f 1

AV

e
—q
]

flx) =senx
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22, Encontrar el dominio ¥ rango (6 recorrido) de las siguientes funciones:

(a) f(z)=22+3xr—1

Dominio (—oo, 0o). Rango [—13/4, 0|

Para encontrar el rango, s ha de buscar el minimo del polinomio.
(b} glx) =+x—2

Dominio [2, o). Rango [0, oo)

t—1

hit) = —
(©) hit) =

Dominio {—oo, —3) U (—3,20). Rango (—oo, 1)U (1,00)

Para calcular el rango se puede dibujar un eshozo de la funcidn.
(d) &(t) =In(t+ 3)

Dominio (-3, 2c). Rango (—oo, ao)
(e} ¥(#) = 2sen(d)

Dominio {—oo, 0o). Rango [—2, 2]

23. Encontrar el dominio de las sipuientes funciones:

(a) fixr)=+v2zF—2r—38
Necesitamos r° — 2r — 8> 0. 2° —2r —8 = (xr—4)(z + 2) = O en
[—eo,—2] L[4, 50) que es el dominio de la funcién.

i< — 2¢
(b) glt) = \/7—
. (t—2) .
MNecesitamos P = 0 y ademas £ # 1.

Por tanto el dominio es: [0,1) U |2, sc)

(c) hi{u) = In(sen(u))
Para que u esté en el dominio necesito que sen(u) > (. Sabemos que esto
ocurre en u € (—7 /2, 7/2) (pensar en la grafica de la funcidn seno). Como la

funcidn seno es periadica de periodo 2, podemos expresar el conjuto solucidn
como {u+2kxw : we (—w/2, 7/2), k€ £}

Pagina | 13
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24. Definir €]l dominio v dibujar la funcion:

L

. —1 =81 <2
flz)=3—-2x alz) ) )
1 gl =2
Dominio: | —oo, oo Dominio: | —oo, oo
—
— "-a,_\.
F 1) L] 1] L] ¥
o — _ L.
Fiz)=+—z ) = —
|=
Dominio: |—eoo, 0 Dominio: {—ao, 0) U {0, o)
i II' E |‘|‘-
L
\ ] .."' y #"I BN
/ 1/ N
\ 1/ !
f
h ]
\,/" / ! \
B &
) k] L) -\-\' 1] T 1 lr \'
—1 g or<—1
PR 3 " -
Tix) = |z —1 w(x) Ir+2 s x| <1
T—2r 81 r=1
Dominio: {—eo, oo) Dominio; {—eo, oo)
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. . FACULTAD DE
Universidad FARMACIA,

de Navarra | Yy NUTRICION

25. Determinar las funciones f-g, fog, gof v sus dominios para f(z) =z — 1, giz)=
2
T

(f-g)z) =(vz ]z Dominio: [1, eo)
(fog)(z) = V22— Dominio: {—oc, —1] U [1,00)
(gofllz) = fl\,.-"_—fjg =r—1. Dominio: [1,00) ({Cuidado con el dominio!)

26. Determina fogoh para fiz) =z — 1, g{z) = T, h{z) =2+ 3
fogoh=+vr+3-1

27. Encontrar funciones f v g para que Fiz) se pueda expresar de la forma F = fog
para las siguientes funciones:

F(z) = (z - 9)®,

81 f(x) —_'L's'}'gl:l‘;l —r—0 entonces "= fog
F(z) =

flx)=¢y g{rjl

F(x) = cos(z?)

flz) = cosr y glz) = 2.

28, Calcular la derivada de las sisnientes funciones:

(a) flz) =2+ 2T +cos2x f'(x)=322—3/2,T - 2sen(2x)

ib) flr) =sen(senz] [f'ir]= cos(senz)- cosx
1 ; 2
(©) F(@) = In(tana) f'(z) = on )
2 ar 22 (1+ (tan (2%))°)
{d,] Jr{i') tan 2 .|r'[ j t-ﬂ.ll{I:!}l (tan {IEJ-JE

(e} f{x) =e*sen(bz) [f'(z)= e (asen (bz) + bcos(bx))

et . e (2T /T +4x—1)
f - —— = :
{J I{I] m _f{J‘}I 4(e= + ﬁjﬂyiﬁ
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FISICA

LEYES DEL MOVIMIENTO

PRIMERA LEY DEL MOVIMIENTO

Un cuerpo que se encuentre en estado de reposo o de movimiento rectilineo uniforme permanecera
en ese estado mientras no haya una fuerza real que actle sobre él (Primera ley de Newton o
Principio de la inercia).

Una fuerza es cualquier influencia que pueda modificar la velocidad de un cuerpo.

MASA
La propiedad de un cuerpo de oponerse a cualquier cambio en su estado de reposo 0 movimiento
rectilineo uniforme recibe el nombre de inercia. La inercia de un cuerpo se relaciona con la cantidad

de materia que este posee. La masa es una medida cuantitativa de la inercia.

SEGUNDA LEY DEL MOVIMIENTO
La fuerza neta que actla sobre un cuerpo es proporcional a la masa del cuerpo y a su aceleracion.
La fuerza tiene la misma direccién que la aceleraciéon que experimenta el cuerpo. (Segunda ley de

Newton).
F=ma

F = fuerza, m = masa, a = aceleracién
La segunda ley es fundamental para comprender el comportamiento de los cuerpos en movimiento,

ya que relaciona la causa (fuerza) con el efecto (aceleracion) de forma especifica.

PESO Y MASA
El peso es la fuerza gravitacional con que lo atrae la Tierra. Si una persona pesa 700 N, quiere decir
gue la Tierra ejerce una atraccion sobre ella de 700N.
De la segunda ley del movimiento, se deduce que:
w=mg
W = peso, m = masa, g = aceleracion de la gravedad: 9,8 m/s?
El peso es distinto a la masa. La masa mide la respuesta de un cuerpo a una fuerza aplicada sobre
él. El peso varia segun la proximidad a la Tierra, mientras que su masa es la misma en cualquier

parte del universo.

TERCERA LEY DEL MOVIMIENTO
Cuando un cuerpo ejerce una fuerza sobre otro cuerpo, éste ejerce sobre el primero una fuerza

igual pero en direccion opuesta (Tercera ley de Newton).

Pagina | 17
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Para cada fuerza de accién existe una fuerza de reaccién de igual magnitud pero en sentido
contrario. Ninguna fuerza puede existir sélo por si misma. Las fuerzas de accién y reaccién nunca

se equilibran porque actdan sobre cuerpos diferentes.

TRABAJO Y ENERGIA

TRABAJO
El trabajo es una medida de la cantidad de cambio que produce una fuerza cuando actta sobre un
cuerpo. El cambio puede producirse en la velocidad del cuerpo, en su posicién, en su tamafio o
forma, etc.
W=Fs

W = trabajo, F = fuerza, s = distancia
El trabajo es igual al producto de la fuerza que actia sobre el cuerpo por la distancia en que la
fuerza actla, siempre que F y s estén en la misma direccion.
Si F y s no son paralelas, pero forman un angulo 6 entre si, entonces:

W =Fscos ¢
Cuando F y s son paralelas, 6 =0,cos 6 =1

Cuando F y s son perpendiculares, 6 = 90°, cos 6 = 0. En este caso, el trabajo es nulo.

POTENCIA
La potencia es la rapidez con la que una fuerza realiza un trabajo.
P=Wih

P = potencia, W = trabajo, t = tiempo

ENERGIA
La energia es una propiedad asociada con la capacidad de realizar un trabajo. Cuanta mas energia
posea un objeto, mayor sera su capacidad de realizar trabajo. Toda energia cae dentro de una de

las tres categorias generales: energia cinética, energia potencial y energia de la masa en reposo.

ENERGIA CINETICA
Es la energia que posee un cuerpo en virtud de su movimiento.
Ec=%mv?

Ec = Energia cinética, m = masa, v = velocidad

ENERGIA POTENCIAL
Es la energia que posee un cuerpo en virtud de su posicién. Un libro tiene energia potencial
gravitacional cuando se sostiene a determinada altura sobre el suelo, porque puede realizar trabajo

sobre otro cuerpo cuando cae. Un clavo cerca de un iman tiene energia potencial magnética porque
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puede realizar trabajo al acercarse al iman. El resorte de la cuerda de un reloj posee energia
potencial elastica porque puede realizar trabajo cuando se desenrolla.
Ep=mgh

Ep = Energia potencial gravitacional, m = masa, g = aceleracion de la gravedad, h = altura

ENERGIA DE LA MASA EN REPOSO
La materia puede convertirse en energia y la energia en materia. La energia de la masa en reposo
de un cuerpo es la energia que posee el cuerpo en virtud de su masa. Por eso la masa se puede
considerar como una forma de energia.

Eo =m, c?

Eo = Energia de la masa en reposo, mo = masa en reposo, ¢ = velocidad de la luz: 3.00 x 108 m/s

CONSERVACION DE LA ENERGIA

De acuerdo con la ley de conservacion de la energia, la energia no puede crearse ni destruirse,
aunque si puede transformarse en otra forma de energia. La cantidad total de energia en el universo
es constante. La caida de una piedra es un ejemplo sencillo: a medida que la piedra cae, su energia
potencial inicial se va convirtiendo en energia cinética conforme aumenta la velocidad hasta que,
finalmente, cuando golpea el suelo, toda la energia potencial se ha convertido en energia cinética.

Entonces, la energia cinética de la piedra se transfiere al suelo con el impacto.

TEMPERATURA Y CALOR

ENERGIA INTERNA

Todo cuerpo, sea sélido, liquido o gas, esta compuesto por atomos 0 moléculas que se encuentran
en movimiento rapido. La energia cinética de estas particulas constituye la energia interna del
cuerpo. La temperatura del cuerpo es una medida de la energia cinética promedio de sus particulas.
El calor puede considerarse como energia interna en transito. Cuando a un cuerpo se le suministra
calor, su energia interna aumenta y su temperatura se eleva. Cuando a un cuerpo se le extrae calor,
la energia interna disminuye y baja su temperatura. El simbolo que se usa para la energia interna es
u.

TEMPERATURA

La temperatura indica la direccion del flujo de energia interna; cuando dos objetos estan en
contacto, la energia interna pasa del cuerpo de mayor temperatura al de menor temperatura,
independientemente de la cantidad total de energia interna que posea cada uno.

El termdmetro es un dispositivo que sirve para medir la temperatura. Por lo general, la materia se
dilata cuando se calienta y se contrae cuando se enfria; por tanto, la cantidad relativa de cambio es

diferente para sustancias distintas. Este comportamiento constituye la base para la mayoria de los
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termometros, los cuales indican la temperatura haciendo uso de las diferentes tasas de dilatacion

del mercurio y el vidrio.

ESCALAS DE TEMPERATURA
La escala Celsius (o centigrada) de temperatura asigna 0°C al punto de fusién del agua y 100°C a
su punto de ebullicién. En la escala Fahrenheit estos puntos son 32°y 212°, respectivamente. Por lo
tanto, el intervalo de temperatura correspondiente a un grado Fahrenheit es 5/9 del intervalo
correspondiente a un grado Celsius.
Las siguientes ecuaciones son Utiles para convertir una temperatura expresada en una escala a su
valor correspondiente en la otra:

Te = 9/5 (Tc)+ 32°

Tc =5/9 (Tr - 329
Para convertir los grados centigrados (°C) a grados Kelvin (K) o temperatura absoluta, debe
sumarse 273.

CALOR
El calor es una forma de energia que al suministrarse a un cuerpo aumenta su contenido de energia
interna y con ello, eleva su temperatura. El simbolo que se usa para el calor es Q.
Puesto que el calor es una forma de energia, la unidad adecuada en el S| es el Julio (J). No
obstante, algunas veces se usa la kilocaloria con el SI; 1 kilocaloria es la cantidad de calor
necesaria para elevar 1°C la temperatura de 1 kg de agua. La caloria es la cantidad de calor
necesaria para elevar la temperatura de 1 g de agua.
CALOR ESPECIFICO
Las diferentes sustancias responden de manera distinta cuando se les suministra o se les quita
calor. Por ejemplo, la temperatura de 1 kg de agua aumenta 1°C cuando se le suministra 1 kcal de
calor, pero la temperatura de 1 kg de aluminio aumenta 4,5°C cuando se le suministra la misma
cantidad de calor.
Calor especifico (c) de una sustancia es la cantidad de calor necesaria para modificar en 1° la
temperatura de 1 kg de dicha sustancia. Las unidades en el Sl son J/kg grado.
El calor especifico del agua equivale a 4185 J/kg grado 6 1 kcal/kg grado. El hielo y el vapor poseen
calores especificos mas bajos que el agua (2090 J/kg grado).
Los metales, en general, tienen calores especificos bajos; el plomo y el hierro presentan valores de
130y 460 J/kg grado, respectivamente.
Cuando se transfiere una cantidad de calor a una sustancia, el cambio de temperatura se relaciona
con Q, my ¢ mediante la ecuacion:

Q=mcAT

Q = calor, m = masa de la sustancia, ¢ = calor especifico, AT = cambio de T

CAMBIO DE ESTADO
Si a un sélido se le suministra calor de manera continua, se va calentando cada vez mas hasta que

finalmente empieza a fundirse. Mientras se estd fundiendo, el material permanece a la misma

Pagina | 20



. - FACULTAD DE
Universidad FARMACIA.

de Navarra | Yy NUTRICION

temperatura y el calor que absorbe modifica su estado de sélido a liquido. Una vez que el sélido ha
fundido, la temperatura del liquido resultante aumenta a medida que se le suministra mas calor,
hasta que entra en ebullicion. Entonces, el material permanece de nuevo a temperatura constante
hasta convertirse en gas, después de lo cual la temperatura del gas aumenta.

Calor de fusion (Lr): corresponde a la cantidad de energia que debe suministrarse a 1 kg de una
sustancia que esta en su punto de fusion, para pasar del estado sélido a liquido. Para convertirse en
sélido, el kg de liquido de esa sustancia debera ceder la misma cantidad de calor.

Calor de vaporizacion (Lv): corresponde a la cantidad de energia que debe suministrarse a 1 kg de
una sustancia en su punto de ebullicion, para pasar de liquido a gas. Para convertirse en liquido, el

kg de gas de esa sustancia debera ceder la misma cantidad de calor.

PRESION Y PUNTO DE EBULLICION

El punto de ebullicién de un liquido depende de la presién a la que esté sometido: a mayor presion
corresponde un punto de ebullicion mayor. Por consiguiente, el agua a 2 atm de presion hierve a
121°C en lugar de a 100°C, como sucede a la presion atmosférica a nivel del mar. A grandes
alturas, donde la presion atmosférica es menor que al nivel del mar, el agua hierve a una
temperatura inferior a los 100°C. Por ejemplo, a 2000 m, la presién atmosférica es de unas % partes

de su valor al nivel del mar y ahi el agua hierve a 93°C.

FLUIDOS EN REPOSO

DENSIDAD
La densidad (d) de una sustancia equivale a su masa por unidad de volumen. Sus unidades en el SI
son kg/m3. Otra unidad de densidad muy comun es el g/cms.
La densidad del agua es:
dagua = 1000 kg/m? = 1.00 g/cm?

El peso especifico de una sustancia es su peso por unidad de volumen. El peso especifico del agua
es:

dgagua = 9800 N/m?3

DENSIDAD RELATIVA
La densidad relativa o gravedad especifica de una sustancia es su densidad relativa a la del agua
pura. Puesto que la densidad del agua es de 1 g/cm3, la gravedad especifica de una sustancia es

igual al valor numérico de su densidad dada en g/cms3.

PRESION
Cuando una fuerza actia perpendicularmente a una superficie, la presion que ejerce es igual al
cociente entre la magnitud de la fuerza y el area de la superficie:

P =F/A

P = presion, F = fuerza, A = area
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Las unidades apropiadas de la presion son el Pascal (Pa), aunque también se usan con frecuencia

la atmdsfera (atm), el bar, el milibar (mb) y el torr (mm Hg).

PRESION EN UN FLUIDO
El comportamiento de los fluidos (gases y liquidos) se estudia teniendo en cuenta la presion que
ejercen.
Las fuerzas que un fluido ejerce sobre las paredes del recipiente que lo contiene, y aquéllas que las
paredes ejercen sobre el fluido, siempre actdan perpendicularmente a las paredes.
La fuerza que la presion ejerce sobre un fluido es la misma en todas direcciones a una profundidad
determinada.
Cuando se ejerce una presion externa sobre un fluido, se transmite de manera uniforme por todo él.
Esto no significa que las presiones en un fluido sean las mismas en todas partes, puesto que el
mismo peso del fluido ejerce presion, que aumenta con la profundidad.
La presion a una profundidad determinada en un fluido debida al peso del fluido que esta por
encima es:
P=dgh

P = presion, d = densidad, g = aceleracién de la gravedad, h = profundidad
Y la presion total a esa profundidad es:

P = Pextema + d g h
Cuando un fluido se encuentra en recipiente abierto, la atmésfera ejerce una presion externa sobre

él.

PRESION MANOMETRICA

Los mandémetros miden la diferencia entre una presion desconocida y la presion atmosférica. Esta

diferencia se conoce como presién manométrica y la presion real se conoce como presion absoluta.
P = Pmanométrica + Patm

Una llanta cuya presion manométrica es de 2 atm contiene aire a una presion absoluta de 3 atm, ya

gue la presion atmosférica al nivel del mar es de 1 atm.

PRINCIPIO DE ARQUIMEDES

El Principio de Arquimedes indica que el empuje que experimenta un cuerpo sumergido en reposo
es igual y de sentido contrario al peso del fluido que desaloja. Esto es debido a que sobre el objeto
sumergido actla una fuerza hacia arriba porque la presién en un fluido aumenta con la profundidad.
La fuerza hacia arriba sobre la parte inferior del objeto es superior a la fuerza hacia abajo que actia
sobre su parte superior. La diferencia entre las dos se llama fuerza de flotacién o empuije.

Si la fuerza de flotacion es menor que el peso del objeto, éste se hunde; si la fuerza de flotacion es
igual al peso del objeto, éste flota en equilibrio a cualquier profundidad dentro del fluido y si la fuerza
de flotacion es mayor que el peso del cuerpo, éste flota con parte de su volumen por encima de la

superficie.
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EJERCICIOS DE REPASO

LEYES DEL MOVIMIENTO

1.

Indicar las fuerzas que actlan sobre la mesa sobre la que se encuentra un libro y las
fuerzas de reaccion correspondientes. ¢Por qué las fuerzas que actian sobre la mesa no
provocan que ésta se mueva?

Un hombre de 100 kg se desliza verticalmente por una cuerda a velocidad constante. ¢ Cual
es la fuerza minima que debe soportar la cuerda para que no se rompa?

¢,Cual es el peso de un objeto cuya masa es de 5 kg? ¢Qué aceleracion experimenta
cuando actla sobre éste una fuerza neta de 100 N?

Una fuerza de 1 N actlia sobre un cuerpo cuya masa es de 1 kg. Calcula su aceleracion.

Un cuerpo de 10 kg tiene una aceleracién de 5 m/s?. ;Cudl es la fuerza neta que actia
sobre é1?

Una fuerza neta de 80 N le produce una aceleracion de20 m/s2 a un cuerpo de masa
desconocida. ¢ Cual es su masa?

Una mujer de 60 kg se encuentra en un ascensor cuya aceleracion hacia arriba es de 2 m/s?2
¢, Qué fuerza ejerce la mujer sobre el suelo del ascensor?

Sobre un carro de 1500 kg que se encuentra en reposo se aplica una fuerza de 3000 N.

¢, Cual es su aceleracion?

TRABAJO Y ENERGIA

1.

8.
9.

Se utiliza una fuerza de 60 N al empujar una caja de 150 N una distancia de 10 m sobre el
suelo de un almacén. ¢ Cudl es el trabajo realizado?¢,Cual es el cambio de energia potencial
en la caja?

¢, Qué trabajo es necesario realizar para subir la cabina de un ascensor que pesa 8000 N
hasta una altura de 25 m?¢,Cudl es la energia potencial de la cabina en su nueva posicion?
¢, Qué fuerza debe aplicarse para sostener un libro de 2 kg a una altura de 1,5 m por encima
del suelo?¢ Cuél es el trabajo realizado si se sostiene en ese lugar durante 10 minutos?
Cuando se levanta una estatua de bronce de 200 kg se realiza un trabajo de 10000 Julios.
¢A qué altura se ha levantado?

Una mujer de 65 kg sube corriendo por una escalera y llega a una altura de 3 men 5 s.
Calcular la minima potencia que desarrolla.

Un hombre empuja una caja con una fuerza horizontal de 200 N para subirla por una rampa
de 8 m de longitud que forma un angulo de 20° por encima de la horizontal. ¢ Cuél es el
trabajo realizado por el hombre? Si tarda 12 s en subirla, ¢ qué potencia desarrolla en watios
y en caballos de potencia? 1 cv = 746 watios

Al levantar un bloque de cemento de de 500 kg hasta una altura de 80 m se usa una grda
impulsada por un motor de 20 caballos. Si la eficiencia es del 80%, ¢ Cuanto tiempo tarda?
Calcular la Energia cinética de un automavil de 1000 kg que viaja a 20 m/s.

¢, Cudl es la velocidad de un objeto de 1 kg que posee una energia cinética de 1 J?

10. Una mujer de 58 kg patina a una velocidad de 5 m/s, ¢ Cual es la energia cinética?
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. ¢Cudl es la energia cinética de un automévil que pesa 11000 N si viaja a 65 km/h?

. Una nifia que se mece en un columpio alcanza el punto mas alto a 2 m por encima del

suelo, y el punto méas bajo a 90 cm.¢,Cudl es la velocidad maxima de la nifia?

Un hombre desciende en esquis por una pendiente de 200 m de altura. Si la velocidad al
final de la pendiente es de 20 m/s, ¢ qué porcentaje de energia potencial inicial se perdié por
la friccion y la resistencia del aire?

Para introducir un clavo en una tabla de madera se utiliza un martillo de 1,5 kg. Si el martillo
se mueve con una velocidad de 4,5 m/s cuando golpea el clavo y éste penetra 1 cm en la
tabla, calcule la fuerza promedio que ejerce el martillo sobre el clavo.

En el sol, aproximadamente 4 x 10° kg de materia se convierten en energia cada segundo.

¢, Cudl es la potencia producida por el sol?

TEMPERATURA Y CALOR

1.

o M D

10.

11.

12.

Una persona se encuentra insatisfecha con el tiempo que tardan en cocerse los huevos en
una cazuela de agua hirviendo. ¢ Se coceran mas rapido sl aumenta la llama del gas? ¢y si
utiliza una olla a presion?

¢, Cudl es el equivalente de 80°F en la escala Celsius?

¢, Cudl es el equivalente de 80°C en la escala Fahrenheit?

¢ Cual es el equivalente de 80°C en grados Kelvin?

¢,Cuanto calor se debe suministrar a 3 kg de agua para elevar su temperatura de 20 a
80°C?

Un bloque de hielo de 25 kg, inicialmente a -4°C, cede 50 kcal, ¢cual es su temperatura
final? chielo = 0,5 kcal/kg grado.

Se suministran 10 kcal de calor a una muestra de madera de 1kg y su temperatura se eleva
de 20 a 44°C. ¢ Cuél es el calor especifico de la madera?

A 2,5 kg de agua a 4°C se le agregan 1,5 kg de agua a 30°C. ¢, Cual es la temperatura final
de la mezcla?

Para elevar la temperatura de 5 kg de agua de 20 a 30°C se calienta una barra de hierro de
2 kg y se sumerge en el agua ¢Qué temperatura debe tener la barra? chiero =0,11 kcal/kg
grado.

¢, Qué cantidad de calor se necesita para fundir 100 kg de plomo que se encuentran a 21°C?
Cplomo = 0,03 kcal/kg grado, Tr = 330°C, Ls = 5,9 kcal/kg.

Se vierten 5 kg de agua a 40°C sobre un largo bloque de hielo que se encuentra a 0°C.
¢, Qué cantidad de hielo se funde?

¢, Cuantos gramos de hielo a -10°C se necesitan para cambiar la temperatura de 500 g de
agua de 20°C a 0°C?

FLUIDOS EN REPOSO

1.

La gravedad especifica del oro es 19. ¢ Cual es la masa de 1 cm? de oro?
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Una viga de roble de 10 cm x 20 cm x 4 m tiene una masa de 58 kg. Calcule la densidad y
la gravedad especifica del roble. ¢ Flota el roble en el agua?

¢, Cuanto pesa el aire en una habitacion cuadrada de 4 m de lado y 3 m de altura? El peso
especifico del aire a nivel del mar es de 12,6 N/m8.

La densidad de los mamiferos es aproximadamente igual a la del agua. ¢Qué volumen
presenta un leén de 2200 N?

Una mujer de 59 kg se mantiene en equilibrio sobre el tacén de su zapato derecho de 2,5
cm de radio ¢ Qué presion ejerce sobre el suelo?

Un ancla de hierro pesa 890 N en el aire. ¢ Qué fuerza se necesita para sostener el ancla
cuando se sumerge en el mar? El peso especifico del hierro es 76,44 N/m3 y el del agua del
mar es 10,03 N/ms.

Una persona de 70 kg salta de una balsa cuadrada de 2 m de lado, la cual esta sobre un
lago de agua dulce. ¢ Cudanto se levanta la balsa?

La densidad del hielo es 920 kg/m3 y la del agua del mar es 1030 kg/m3 ¢Qué porcentaje

del volumen de un iceberg esta sumergido?
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RESPUESTAS A LOS EJERCICIOS DE REPASO

LEYES DEL MOVIMIENTO
2.980 N
3. 49 n; 20 m/s?
4.1 m/s?
5.50 N

TRABAJO Y ENERGIA

1. 600 J; no hay cambio en la Ep
2.210°J;210%]

3. 19,6 N; no se realiza trabajo
4.51m

5.382W

6. 1504 J; 125 W; 0,17 CV
7.329s

8.210%)

TEMPERATURA Y CALOR
No. Si

26,7°C

176°F

353 K

7,53105J

-8°C

FLUIDOS EN REPOSO
1.19¢

2. 725 kg/m?; 0,725; si flota
3.604,8N

4.0,22 m3

1.
2.
3.
4.
5.
6.

6. 4 kg
7.708 N
8.2 m/s?

9.1,4mis
10.7251
11.1,8210%J
12. 4,6 m/s
13.89,8 %
14. 1520 N
15. 3,6:10% W

7.1,76 kd/kg grado
8.13,75°C

9. 257°C

10. 6341 kJ
11.2,5kg
12.120¢g

5.2,9510° Pa
6. 770N
7.1,8cm
8.89 %

Fuente: “Fisica aplicada”. Arthur Beiser. Editorial McGraw-Hill, 22 edicién. México, 1998.
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FUNDAMENTOS QUIMICOS DE LA FARMACIA

1- El mayor valor de energia de ionizacion para los siguientes elementos quimicos
corresponde al:

a) bromo b) calcio C) potasio

2- Una disolucién acuosa de cloruro s6dico (NaCl) tiene un pH:
a) >7 b) <7 c)=7

3- En el equilibrio PCls (g) < PCIls (g) + Cl2 (g), un aumento de presién desplaza el
equilibrio hacia:

a) no afecta  b) derecha ¢) izquierda

4- En lareaccion S;03%> + 4 Cly + 5H,0 — 2HSO4 + 8H* + 8CI-
a) se reduce el cloro b) se reduce el azufre c¢) no hay proceso oxidacion-reduccién

5- Un determinado proceso quimico tiene una Kc = 4 10°. ;Cudl sera la constante del
proceso inverso en las mismas condiciones?
a) 4.10° b) 25000 c)0.25.10°

6- El porcentaje de carbono en el ciclohexano y en el 3-hexeno es:

a) igual en ambos casos b) mayor en el ciclohexano c¢) mayor en el 3-hexeno

7- La base conjugada del acido acético es:

a) ion acetato b) ion acetiluro c¢) ninguna de las dos

8- ¢ Cual de las siguientes proposiciones no es correcta?
a) KCI = Cloruro potasico

b) KMnO4 = Manganato potasico

¢) Ca(NOg)2 = Nitrato calcico

9- En el proceso 6HCI + 2Al — 2AICI; + 3H, cuatro moles de HCI producen la siguiente
cantidad de hidrégeno:

a) 2 moles b) 3. 22.4 litros en cond. normales c) las dos son correctas
10- El potasio en estado metalico cede con facilidad electrones. Esto significa que:

a) es un oxidante fuerte b) es un reductor fuerte c) se reduce con facilidad

11- ;Cuédl de las siguientes proposiciones es verdadera?
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a) CH3-CHO: etanol
b) CH3-CH2-NH2: etanamina
¢) CH3-COOCHs3: Propanoato de metilo

12- Un elemento cuya distribucion electrénica es 1s? 2s2 2p® 3s2 3p°® es:

a) elemento de transicion b) alcalinotérreo c) halégeno

13- En quimica orgéanica los procesos de adicion son propios de:

a) compuestos aromaticos b) ésteres c) hidrocarburos insaturados

14- El concepto de acido como sustancia capaz de aceptar un par de electrones se debe
a:

a) Arrhenius b) Bronsted c¢) ninguno de los anteriores

15- El primer valor de “n” , nimero cuantico principal, que puede tener orbitales “d” es:
ayn=2 b)n=3 c)n=4

16- El namero de oxidacion del nitrégeno en el nitrito potasico es:
a)+3 b)+5 c¢)+2

17- De las siguientes moléculas ¢Cual tiene dos pares de electrones libres en su atomo
central?
a) NHz b) CO2 c) H20

18- El numero de is6meros posibles para el diamino benceno es:
a3 b)lc2

19- Se preparan dos disoluciones disolviendo por un lado 10 gramos de HCl en 100 mL
de aguay, por otro 10 gramos de H>.SO4 en 100 mL de agua. Sobre la molaridad de estas
disoluciones se puede afirmar que:

a) es mayor en la disolucién de HCI

b) son iguales

¢) es mayor en la disolucion de H2SOa4

20- En el orden de llenado de los orbitales de un atomo, los electrones ocupan antes:

a) el 4f que 6s b) el 3p que el 3s c¢) ninguno de los anteriores
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21- Dadas las siguientes ecuaciones quimicas:

H20 (I) —» Hz (g) + ¥2 O2 (g) AH29s = +285,8 kJ/mol

H2 (g) + %2 O2 (g) — H20 (g) AHz208 = -242 kJ/mol

¢ Cual sera el valor de AH para el proceso H20 (I) — H20 (g) a 298 °K y 1 atm.?
a) +527.8 kJ/mol b) +43,8 kJ/mol c¢) -43,8 kJ/mol

22- Un compuesto organico complejo tiene una masa molecular aproximada de 64000 y
un porcentaje en hierro de 0.175 %. ¢ Cuantos atomos de hierro hay en cada molécula del
compuesto organico sabiendo que el hierro pesa 567

a2 b)3 c¢)4

23- En un proceso exotérmico el valor de AH es:

a) Mayor de cero b) Menor de cero c¢) Igual a cero

24- Una disolucién de &cido fosforico contiene 9.8 gramos de este acido por litro. Si
consideramos el peso molecular del acido fosfdorico 98, ¢cual de las siguientes
afirmaciones es correcta?

a) su molaridad es 0.1 y su normalidad es 0.3

b) su molaridad y normalidad son iguales

¢) su molaridad es 0.3 y su normalidad es 0.1

25- Dos compuestos quimicos que tienen la misma férmula molecular pero distintas
propiedades se dice que son:

a) isémeros b) isétopos c) isotdnicos

26- Sabiendo que el nimero de Avogadro es 6,02¢102%, el nimero de moléculas en 10,0 ¢
de CaCOs3 (PM =100,0) es:

1) 30,1102 4) 12,1+1023

2) 18,1+1022 5) 12,1+1022

3) 6,021022

27- ¢ Cudl es la formula del nitrato aménico?
1) NHsN 4) NHsNOs

2) NHsN 5) NH3NOs

3) NHaNO:2

Pagina | 30



. - FACULTAD DE
Universidad FARMACIA.

de Navarra | Yy NUTRICION

28-Dados los pesos atomicos de N =14,0, H=1,00,S=32,0y O = 16,0, el contenido en
nitrégeno del fertilizante (NH4)2SO4 seré:

1) 28,0% 4) 10,6%

2) 21,2% 5)4,2%

3) 14,0%

29- Al tratar hidroxido de bario con acido clérico se forma clorato de bario y agua. El
numero de moles de agua formados cuando se tratan 0,200 moles de hidroxido de bario
con 0,500 moles de &cido clérico es:

1) 0,400 4) 1,00

2) 0,500 5) 0,600

3) 0,200

30- ¢Qué sustancia contiene s6lo una clase de atomos?:

1) agua 4) dioxido de carbono
2) etanol 5) aluminio
3) amoniaco

31- Si existe el compuesto X20, el elemento X tiene que ser:

1) silicio  4) sodio
2) magnesio 5) azufre
3) helio

32- ¢ Cudl es en niimero de oxidacidn del selenio en el i6n seleniato, Se04>?
1) 6+ 4) 8+

2) 2+ 5) 7+

3) 4+

33-¢En qué condiciones se dara la mayor densidad del helio gaseoso, He?
1) 273 K, 1 atm

2) 10°C, 2 atm
3) 10K, 2atm
4) 10K, 1atm
5) la temperatura y la presién no afectan a la densidad de los gases
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34- ¢Cuantos gramos de agua se formaran cuando 32 gramos de hidrégeno (PM =2,0) y
32 gramos de oxigeno (PM = 32) se mezclen para dar agua segun lareaccion: 2H, + O; <
2H,0?

1) 18 4) 2,0

2) 36 5) 8,0

3) 64

35-¢,Qué volumen de CO; en condiciones normales se produce cuando 0,250 moles de
alcohol etilico, C2Hs0OH, se queman completamente segun:

C2HsOH(I) + 302(g) < 2CO0(g) + 3H20(g)?

1) 280L 4) 224L

2) 560L 5) 11,2L

3) 8,40 L

36- La configuracion electréonica del cromo es [Ar]3d®4s!. La configuracion del ién Cr?*

sera:
1) [Ar]3d4*4) [Ar]3d3
2) [Ar]3d34s?t 5) [Ar]3d34s2

3) [Ar]3db4s?

37- ¢ Cual es la formula molecular del fenol?

1) CsHsOH 4) CsH100H
2) CeHsOH 5) CsHsOH
3) CeHsOH

38- ¢ Qué tipo de enlace hay presente en una sustancia que conduce la electricidad sélo

cuando est4 fundida o disuelta en agua?

1) I6nico

2) covalente polar

3) metalico

4) fuerzas de van der Waals
5) enlace de hidrégeno

39- Considere el equilibrio: “2Nx(g) + %02(g) < NO(g) AH = +90,4 Kj ¢Cbémo se

incrementara el rendimiento de 6xido nitrico, NO?

1) aumentando la presion

2) aumentando la cantidad de N2
3) disminuyendo la temperatura
4) disminuyendo la cantidad de Oz
5) ninguna de las anteriores
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40- ¢Cuél es la concentracion de ion [OHT] en una disolucién en la que el i6n hidronio,

[H3O'] es 1+105?

1) 1410 M 4) 1+10° M
2) 14105 M 5) 141011 M
3) 14107 M

41- ;Cudl es la expresion de la contante de equilibrio para la reaccion: A + 2B < 3C + D?

[3C] [D]
1) keq = ---------m--
[A] [2B]
[A] [B]2
2) keq = --------mmm-
[CE D]
[3C] [D]
3) keq = ---------m--
[A] [B]?
[A] [2B]
4) keq = -------mmmm-
[3C] [D]
[CI3 [D]
5) keq = ---------m--
[A] [B]?

42- ;Qué masa de NaCl (PM = 58,5) quedara al final cuando se evaporan a sequedad 250

mL de disolucién 0,200 molar?:

1) 2,93¢g 4) 29,3 ¢
2) 11,79 5) 585¢g
3) 14,6 g

43- ;Qué tipo de reaccion representa la ecuacion:
H2S04 + 2NaOH « Na2S04 + 2HOH?:

1) ionizacioén 4) neutralizacion
2) hidrélisis 5) red-ox
3) disociacion
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44- ; Cudl es el coeficiente del i6n nitrato tras igualar la reaccion?
NOs(aq)+ 6H* + Bi(s) «»NOz(aq)+3H.0+Bi**(aq)

1) 1 4) 5
2) 2 5 6
3) 3

45- 4 En cudl de las siguientes reacciones serén iguales kc y kp?
1) 2NO2(g) <> N204(g)

2) 2H2(g) + O2(g) « 2H20(9)

3) CaCOgs(s) «» CaO(s) + CO2(g)

4) 0Os(g) + NO(g) ~NO2(g) + O2(9)

5) N2(g) + 3H2(g) <2NHs(9)

46- ¢Cuéantos gramos de KyCr,O7 (PM = 294) se necesitan para preparar 2,00 L de
disolucién de K,Cr,07 0,100 M?

1) 588 g 4) 29,49
2) 58,89 5)2,94 ¢
3) 48,2 g

47- ¢Cual de las siguientes sustancias esta ionizada practicamente al 100% en solucién

acuosa?

1) H.COs 4) CHsOH
2) NH3 5) CeH1206
3) HNOs

48- ;Qué elemento se reduce en lareaccion: Cr;0O3 +Hz < 2CrO + H,O ?

1) Cr 4) los tres elementos
2) 0] 5) no es una reaccion redox
3) H

49- /Qué sustancia se debe afadir a una disolucion 0,10 M de acido acético, CH;COOH,
para obtener una disolucién amortiguadora (tampdén)?:

1) HCI 4) H2S04

2) H0 5) CHsCOONa

3) CaClz
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50- Conocidos los potenciales normales de reduccion: Cu?* +2e" — Cu(s) +0,34 v
Ag++e — Ag(s) +0,80 v
el potencial de la pila 2Ag + Cu < Cu?* + 2Ag

seré:

1) +1,14 v 4) +0,46 v
2) -1,14 v 5) -0,12v
3) +1,26 v

51- ¢Qué cambio tiene lugar en el nimero de oxidacién del carbono cuando el metano

sufre la combustion completa con oxigeno?

1) -4 a+4 4) -2a0
2) 4 a+2 5 -4a0
3) 4a-2

52- Un compuesto organico muestra el siguiente andlisis: C (PA =12,0) = 55,8%; H (PM =
1,00) = 7,03%; O (PA = 16,0) = 37,2%. Se vaporiza una muestra de 1,500 g y se ve que
ocupa 530 mL a 100°C y 760 mm Hg. La férmula molecular correcta del compuesto es:

1) C2HsO 4) C4HsO2

2) CsH402 5) C2H302

3) Cs3H20

53- ¢Cual es la concentracion de ibn amonio en una disolucidon de carbonato amdnico
0,2 M?

1) 08M 4) 0,2M

2) 0,6 M 5) 0,1M

3) 0,4 M

54- ¢Cual es el pH de una disolucion de HCI 0,001 M suponiendo una disociacion

completa?

1) 1 4) 5
2) 2 5)

3) 3

55- ¢ Cuantos mL de hidréxido potéasico 0,250 M seran necesarios para neutralizar 0,0100
moles de 4cido clorhidrico, HCI?

1) 2,5mL 4) 36 mL

2) 10mL 5) 40 mL

3) 24 mL
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56- La molécula de amoniaco, NHs, tiene una forma:

1) lineal 4) piramidal
2) plano cuadrada 5) octaédrica
3) tetraédrica

57- ¢(Cuédl de los siguientes pares de elementos reaccionara para dar el compuesto de

mayor caracter iénico:

1) xenoén vy flaor

2) carbono y oxigeno
3) hierro y azufre

4) azufre y oxigeno
5) cesio y cloro

58- El cromato de estroncio, SrCrO4 (PM = 205) tiene un producto de solubilidad, kps =
3,60+10°. La solubilidad de esta sal, en gramoseL?, sera:

1) 6103 g-L? 4) 1,2¢102 geL1

2) 1,23 geL? 5) 2,4+102 geLt

3) 1,810 gLt

59- La constante acida, ka, del acido acético es 1,8+10°. El pH de una disoluciéon de HAc
0,50 M seréa:

1) 0,50 4) 4,6

2) 1,8 5) 11,5

3) 2,5

60- ¢ Cual de las siguientes especies no podra actuar como base de Lewis?
1) H0  4) NO?

2) NHs:  5) Fe3+

3) S?

61- En la proyeccion de Fischer los carbonos tetraédricos se representan como cruces
en las que los sustituyentes que estadn en los brazos horizontales se aproximan al
observador y los unidos al palo vertical se alejan de él.

vV F

62- La presencia en una molécula de carbonos primarios, secundarios y terciarios se
conoce como hibridacién del carbono.

V F

63- La hibridacion sp esta presente en los enlaces triples.

vV F
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64- La resonancia sirve para describir situaciones electronicas moleculares reales
mediante formas (formas canlnicas resonantes) extremas de existencia menos
probable.

vV F

65- La aromaticidad es la propiedad que presentan ciertas sustancias quimicas que
emiten olores agradables.

vV F

66- Los términos bote y silla son conformaciones distintas del ciclohexano.

V F

67- Los isomeros de cadena tienen los mismos atomos de carbono pero unidos en
diferente orden interno.

vV F

68- La formula CsH100 puede ser un aldehido o una cetona que son isémeros de funcién.
vV F

69. Un carbono con 4 sustituyentes distintos (quiral, quirégeno) es la causa mas
frecuente para que un compuesto presente isomeros épticos.

V F

70. Configuracion y conformaciéon son términos y conceptos equivalentes.

vV F

71- Enantibmeros son compuestos que, siendo imagenes especulares, no son
superponibles (no coinciden por la distinta orientaciéon de sus grupos en el espacio).

V F

72- La mezcla equimolecular de dos enantiomeros se denomina mezcla racémica.

V F

73- Larigidez de un doble enlace puede producir isomeria geométrica.

vV F

74- Los isébmeros cis-trans también se denominan isémeros Z-E y son una forma de
estereoisomeria.

vV F

75- Los grupos funcionales acido carboxilico, aldehido y amida son intracatenales.

V F

76- Los grupos funcionales éter, cetonay amina secundaria son terminales.

V F

77-. Los radicales son especies quimicas deficitarias de electrones que poseen un
electron desapareado en un orbital.

vV F

78- Unarotura de enlace que generaradicales se denomina heterolitica.

vV F
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79- Los iones orgéanicos con un carbono positivo se denominan carbocationes y se
producen frecuentemente por rotura heterolitica de un enlace del carbono.

V F

80- Los iones organicos con un carbono negativo se denominan carbaniones y se

producen frecuentemente por rotura heterolitica de un enlace del carbono.
V F
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1-a
2-c
3-c
4-a
5-b
6-a
7-a
8-b
9-a
10- b
11-b
12-c
13-¢
14-c
15-b
16- a
17-a
18- a
19-a
20-c
21-b
22-a
23-b
24-a
25-a
26- 3
27-4

28-2
29-1
30-5
31-4
32-1
33-3
34-2
35-5
36- 1
37-3
38-1
39- 2
40- 4
41-5
42-1
43- 4
44-3
45- 4
46- 2
47-3
48- 1
49-5
50- 4
51- 1
52-4
53- 3
54- 3
55- 5

56- 4
57-5
58-2
59-3
60-5
61-V
62- F
63-V
64-V
65- F
66-V
67-V
68-V
69- V
70-F
71-V
72-V
73-V
74-V
75-F
76-F
77-V
78-F
79-V
80-V
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NOMENCLATURA DE QUIMICA INORGANICA

Tabla 1: Tabla Pe

riodica
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Tabla 3: Nombres, simbolos y nimeros atémicos de los dtomos [elementos]

Nimero Niimero
Nombre Simbolo atémico Nombre Simbolo atomico
Actinio Ac 89 Manganeso Mn 25
Aluminio Al 13 Meitnerio (Unnilennio) Mt (Une) 109
Americio Am 95 Mendelevio (Unnilunio) Md 101
Antimonio (Stibium)? Sh 51 Mercurio (Hydrargyrum)*#¥ Hg 80
Argén Ar 180 Molibdeno Mo 42
Arsénico As 33 Neodimio Nd 60
Astato At 85 Nedn Ne 10
Azufre (Sulphur,’ Theion™) S 16 Neptunio Np 93
Bario Ba 56 Niobio Nb 41
Berilio Be 4 Niquel Ni 28
Berkelio Bk 97 Nitrégeno N 7
Bismuto Bi 83 Nobelio (Unnilbio) No 102
Bohrio (Unnilseptio) Bh (Uns) 107 Oro (Aurum)* Au 79
Boro B 5 Osmio Os 76
Bromo Br 35 Oxigeno O 8
Cadmio Cd 48 Paladio ) Pd 46
Calcio Ca 20 Plata (Argentum)” Ag 47
Californio Cf 98 Platino Pt 78
Carbono C 6 Plomo (Phunbum)¥ Pb 82
Cerio Ce 58 Plutonio Pu 94
Cesio Cs 55 Polonio Po 84
Cloro Cl 17 Potasio (Kalium)¥77 K 19
Cobalto Co 27 Praseodimio Pr 59
Cobre (Cuprum)t Cu 29 Promecio Pm 61
Cromo Cr 24 Protactinio Pa 91
Curio Cm 96 Radio# Ra 88
Disprosio Dy 66 Radén# Rn 86
Dubnio (Unnilpentio} Db (Unp) 105 Renio# Re 75
Einsteinio (Einstenio)$ Es 99 Rodio¥# Rh 45
Erbio Er 68 Rubidio¥ Rb 37
Escandio Sc 21 Rutenio* Ru 44
Estafio (Stannum)* Sn 506 Rutherfordio*
Estroncio Sr 38 (Unnilquadio) Rf (Ung) 104
Europio Eu 63 Samario Sm 62
Fermio Fm 100 _ Seaborgio (Unnilhexio) Sg (Unh) 106
Flior F 9 Selenio Se 34
Fésforo (Phosphoros)™ ™™ P 15 Silicio Si 14
Francio Fr 87 Sodio (Natrium)ti¥ Na 11
Gadolinio Gd 64 Talio Tl 81
Galio Ga 3 Téntalo (Tantalio)$ Ta 73
Germanio Ge 32 Tecnecio Te 43
Hafnio Hf 72 Teluro Te 52
Hassio (Unniloctio) Hn 108 Terbio Th 65
Helio He 29 Titanio Ti 22
Hidrégeno* H 1 Torio Th 90
Hierro (Ferrum)® Fe 26 Tulio Tm 69
Holmio Ho 67 Uranio U 92
Indio In 49 Vanadio v 23
Iridio Ir 77 Wolframio (Tuugsteno)§ w 74
Kriptén (Cripton)$ Kr 36 Xenén Xe 54
Lantano La 57 Yodo (lodo)8 1 53
Laurencio (Unniltric) Lr 103 Yterbio (lterbio)$ Yb 70
Litio Li 3 Ytrio (Itrio)§ Y 39
Lutecio Lu 71 Zinc (Cinc)¥ Zn 30
Magnesio Mg 2 Zirconio (Circonio)$ Zr 40

* Los is6topos del hidrégeno IH, 2H y 3H se llaman protio, deuterio y tritio, respectivamente. Para deuterio y tritio, se pueden
usar los sfmbolos D y T, aunque son preferibles 2H y 3H.
¥ La raiz para nombrar los compuestos de esios elementos, asf como su simbolo, procede del nombre latino indicado.
7 De este nombre griego procede la raiz 'tio' para azufre.
¥ Raiz latina o griega de la que procede el stmbolo del elemento,
* La raiz para nombrar los compuestos dobla la letra 1 inicial si se antepone un prefijo acabado en vocal.
§ Grafias o nombres alterativos, pero no recomendados.
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Tabla 4: Prefijos numéricos.

1 mono 11 undeca 21 henicosa 60 hexaconta
2 di(bis) 12 dodeca 22 docosa 70 heptaconta
3 tri(tris) 13 trideca 23 tricosa 80 octaconta
4 tetra (tetrakis) 14 tetradeca 30 triaconta 90 nonaconta
5 penta (pentakis) 15 pentadeca 3 hentriaconta 100 hecta
6  hexa (hexakis) 16  hexadeca 35 pentatriaconta
7  hepta (heptakis) 17 heptadeca 40  tetraconta
8 octa (octakis) 18 octadeca 48 octatetraconta
9  nona (nonakis) 19 nonadeca 50 pentaconta

10 deca (decakis) 20 icosa 52 dopentaconta

Tabla 5: Nombres sistem4ticos para compuestos binarios de hidrégeno (acabados en -ano).

a) Hidruros mononucleares

BH;3 horano NH3 azano** (amoniaco) H20 oxidano (agua)
CHy metano PH3 fosfano, fosfina* H>S sulfano®*
SiHy silano AsH3 arsano, arsina® HsSe selano

GeHy germano SbH3 estibano, estibina* HoTe telano

SnHy estannano BiH3 bismutano H>Po polano

PbH4 plumbano
b) Hidruros polinucleares que forman cadenas saturadas con niimero estdndard de enlaces

SipHg disilano NoH4 diazano, hidrazina*  H>Ses diselano
SizHg trisilano P;H4 difosfano HaTen ditelano
SnpHg diestannano AsaHg diarsano

¢) Hidruros polinucleares con niimero no estdndard de enlaces  d) Hidruros polinucleares insaturados
B2Hg diborano(6) NoH2 diazeno, diimida*

* Nombre no sistemético. No recomendado para nombrar derivados sustituidos.
*#% |.os derivados orgdnicos sustitufdos se suelen nombrar como aminas.
*%*% Cuando no esté sustituido, se llama sulfuro de hidrégeno.

Tabla 6: Nombres de aniones monoatémicos y homopoliatémicos incluyendo las anomalias més importantes.

H- hidruro 0 dxido N3~ trinitruro(1-),* aziduro
IH- proturo 022~ didxido(2-),* peréxido P3- fosfuro
2H-, D~ deuteruro Oy diéxido(1-),* hiper6xido ~ As3-~  arseniuro
F- fluoruro (O triéxido(1-),* ozénido Sh3- antimoniuro
Cl- cloruro §2- sulfuro C+ carburo
Br bromuro S72-  disulfuro(2-) Cp2-  dicarburo(2-),* acetiluro
I- yoduro Se2-  seleniuro Ger  germuro
I3~ triyoduro{1-) Te2-  telururo Si*-  siliciuro
N3- nitruro B3- boruro

* Nombre sistematico.
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Tabla 7: Nombres de algunos aniones heteropoliatémicos, incluyendo los no acabados en -ato.

OH- hidréxido NHOH~- hidroxiamiduro, hidroxilamiduro
HOy- hidrogenodioxido(1-) NzH3~ hidrazuro, diazanuro

HS- hidrogenosulfuro(1-) CN- cianuro

NH>~ amiduro, azanuro NCO- cianato

NH2- imiduro, azanodiuro NCS- tiocianato

Tabla 8: Nombres de algunos cationes heteropoliatémicos acabados en ~cnic.
(hidruros de no metal + catién hidrégeno).

NHg+ amonio H30+ oXonio HyF+ fluoronio
PH4t fosfonio H3S+ sulfonio HpClt+ cloronio
AsHgt arsonio H3Set selenonio H>Br+ bromonio
SbH4+ estibonio HpI+ yodonio

Tabla 9: Nombres de algunos cationes heteropoliatémicos acabados en -ilo.

NO+ nitrosilo UO,+ uranilo(V), uranilo(1+) SO2+ sulfinilo, tionilo
NOy+ nitrilo o nitroflo U022+  uranilo(VI), uranilo (2+) SOp2+ sulfonilo, sulfurilo

Tabla 14: Nombres vulgares para 4cidos oxoécidos.

H3BO; dcido bérico H3804 acido sulfirico
{HBO»)p dcido metaborico H2S707 4cido disulfdrico
H4Si04 acido ortosilicico HyS,03 dcido tiosulfiirico
(H2Si03)n cido metasilicico H55,0¢ 4cido ditiénico
H2CO3 4cido carbdnico H,S5,04 dcido ditionoso
HOCN acido cidnico HpSO3 dcido sulfuroso
HONC Acido fulminico H2CrOy 4cido crémico
HNCO 4cido isocidnico® HaCr Oy 4cido dicrémico
HNO3 4cido nitrico HCIO4 dcido percldrico
HNO» écido nitroso HCI03 4cido cldrico
HPH>0» dcido fosfinico HCIO2 4cido cloroso
H3PO; 4cido fosforoso HCIO acido hipocloroso
HoPHO3 icido fosfénico Hs10¢ 4cido ortoperyddico
H3PO4 acido ortofosférico o fosférico HIO4 dcido peryddico
H4P207 4cido difosférico HIO3 4cido yodico
(HPO3), 4cido metafosférico HMnOy 4cido permangénico
H4P>06 dcido hipofosférico H>MnQO4 dcido mangénico
H3As04 4cido arsénico

H3As03 dcido arsenioso

* No es un oxodcido.
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Nombra los compuestos: Nombre de los compuestos:
1. Cu20 Oxido de cobre
2. H2S sulfuro de hidrégeno
3. PH3 fosfina
4. Na202 peroxido de sodio
5. Mg(02)2 hiperéxido de magnesio
6. Fe(OH)3 hidréxido de hierro (I11)
7. KHSO4 hidrogenosulfato de potasio
8. As203 triéxido de diarsénico
9. BaS203 tiosulfato de bario
10. Ca(NO3)2 nitrato de calcio
11. Nil2 yoduro de niquel (I1)
12. CaHPO4 hidrogenofosfato de calcio
13. Co(PH202)2 fosfinato de cobalto (I1)
14. H2S205 acido disulfuroso o pentaoxodisulfato (1V) de hidrégeno
15. H2S206 acido ditionico
16. K25208 hexaoxoperoxodisulfato (V1) de potasio
17. Na2S202 tiosulfito de sodio o dioxotiosulfato (IV) de sodio
18. HI yoduro de hidrégeno
19. BeH2 hidruro de berilio
20. IF5 pentafloruro de yodo
21. XeO3 triéxido de xenon
22. S2CI2 dicloruro de diazufre
23. CI203 triéxido de dicloro
24. B2Cl4 tetracloruro de diboro
25. P406 hexadxido de tetrafdsforo
26. SOF2 fluoruro de sulfinilo
27. Mg3N2 nitruro de magnesio
28. HIO3 acido yodico
29. HMnO4 acido permanganico
30. NH4(0OH) hidroxido de amonio
31. AI2(SO3)3 sulfito de alumnio
32. NOCI cloruro de nitrosilo
33. BaCrO4 cromato de bario
34. NaHPHO3 hidrogenofosfonato de sodio
35. NH4BrO4 tetraoxobromato (V11) de amonio
36. Na2S203-5H20 tiosulfato de sodio-agua(1/5)
37. HCO3F fluorotrioxocarbonato (V) de hidrégeno
38. Sc(HSO4)3 hidrogenosulfato de escandio (1)
39. NH40OCN cianato de amonio
40. WO3 triéxido de wolframio
41. RhCI3-2H20 cloruro de rodio (111)-agua(1/2)
42. CaH2P207 dihidrogenodifosfato de calcio
43. Hg2I2 yoduro de mercurio (1)
44, NO2F fluoruro de nitrilo
45. NaHS205 hidrogenopentaoxodisulfato (IV) de sodio
46. HSO3CI clorotrioxosulfato (1V) de hidrégeno
47. POCI3 cloruro de fosforilo
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Formula los siguientes compuestos:

Formulas de los compuestos:

1. Oxido de sodio Na20

2. Peroxido de bario BaO2

3. Oxido de aluminio Al203

4. 0Ozdbnido de sodio NaO3

5. Triéxido de azufre SO3

6. Pentadxido de dibromo Br205

7. Fluoruro de niquel (1) NiF3

8. Sulfuro de plata Ag2S

9. Cloruro de aluminio y potasio AIKCl4

10. Hidruro de aluminio y litio AlLiH4

11. Nitruro de aluminio AIN

12. Aziduro de sodio NaN3

13. Cloruro de sulfonilo S02CI2

14. Bromuro de tionilo SOBr2

15. Hidruro de aluminio AlIH3

16. Fosfina PH3

17. Ditelano H2Te2

18. Hidorgenofosfonato de sodio NaHPHO3

19. Tiosulfato de potasio y sodio KNaS203

20. Cianato de sodio NaNCO

21. Amoniaco NH3

22. Triéxido de dinitrégeno N203

23. Sulfuro de manganeso (1) MnS

24. Trisulfuro de diboro B2S3

25. Yoduro de hidrégeno HI

26. Acido nitrico HNO3

27. Hidroxido de cormo (1) Cr(OH)3

28. Fosfato de cobalto (111) CoPO4

29. Dihidrogenofosfato de potasio KH2PO4

30. Acido peroxofosférico H3PO5

31. Acido tiosulfuroso H2S202

32. Clorotrioxosulfato (V1) de hidrégeno HSO3CI

33. Fluoruro de nitroilo NO2F

34. Pentacloruro de niobio NbCI5

35. Tetradxido de rutenio RuO4

36. Tetrafluoruro de azufre SF4

37. Disulfuro de carbono CS2

38. Cloruro de paladio (1) PdCI2

39. Oxido de hierro (11) titanio (1V) FETiO3

40. Triyoduro de sodio Nal3

41. Imiduro de bario Ba(NH)

42. Nitruro de litio Li3N

43. Ditiocarbonato de estroncio SrCQOS2

44, Tridxido de niobio (V) sodio NaNbO3

45. Clorito de bario BA(CI2)2

46. Tiosulfato de calcio CaS203

47. Hidruro de calcio CaH2
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